
  

附件一 

 

104年度臺南市國教輔導團十二年國民基本教育精進國民小學教學品質計畫 

臺南市小學教師書法教學優良教案徵選實施計畫 

 

 

 

硬筆世界初體驗 
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附件二 

104年度臺南市小學教師書法教學優良教案徵選實施計畫 

壹、教學課程名稱： 

硬筆世界初體驗 

貳、教學年級： 

一年級 

叁、教學節數：  

三節 

肆、設計理念：  

本課程針對初次接觸硬筆字課程但已有注音符號基礎的一年級學生進行教學，首先帶領學生

認識習寫硬筆字的正確姿勢以及握筆姿勢，藉此讓學生了解硬筆字的基本筆法，第一堂的課

程中並融入老師說遊戲及分組競賽遊戲的方式讓教學活動生動活潑化。第二堂的課程則引入

了筆順教學的概念，希冀藉由書空法的練習及遊戲互動中學習到硬筆字入門的基本筆順寫

法，並可以學習鑑賞。第三堂課則實際將硬筆字的筆順教學融入注音符號的習寫，藉由注音

符號的習寫複習並熟練硬筆字的基本筆順，最後則藉由融入大富翁桌遊遊戲將前幾節所學習

的課程進行教學素材整體融合，讓一年級學生達到多元與合作學習的概念。 

伍、教學活動設計：（對完整之教學活動做詳細之教學流程敘述） 

教學課程 

名  稱 
硬筆世界初體驗 

能力指標 

4-1-3-1 能養成良好的書寫姿 
勢，並養成保持整潔的書寫習 
慣。 
4-1-3-2 能正確的使用和保管

寫字工具。 
4-1-4-1 能掌握基本筆畫的名

稱、字形和筆順。 
4-1-4-2 能正確認識楷書基本

筆畫的書寫原則。 
4-1-4-3 能用硬筆寫出合理的

教學目標 

認知: 

1.能掌握基本筆畫的名稱、筆形和

筆順。 
2.能正確認識楷書基本筆畫的書

寫原則。 
3.能認識楷書基本筆畫的變化。 

情意: 

4.能養成良好的書寫姿勢（良好的

坐姿、正確的執筆和運筆方法），



  

筆順、正確的筆畫及形體結構

的國字。 
4-1-4-4 能寫出楷書的基本筆

畫。 
4-1-4-5 能認識楷書基本筆畫

的變化。  
4-1-4-6 能配合識字教學，用正

確工整的硬筆字寫作業、寫

信、日記等。 

並養成保持整潔的書寫習慣。 

技能: 

5.能寫出楷書的基本筆畫。 
6.能保持良好的書寫習慣，並且運

筆熟練。 
7.能流暢寫出美觀的基本筆畫。 

教學準備 
鋼筆、鉛筆、原子筆、鋼珠筆、姿勢題目字卡、硬筆字練習單、桌遊遊戲卡 

桌遊三種顏色不同類型題目卡、教學網站 

教學目標 教學活動流程 
時間

分配 
教學資源 評量方式 

能養成良好

的書寫姿勢

（良好的坐

姿、正確的

執筆和運筆

方法），並養

成保持整潔

的書寫習

慣。 
 
 
 
 
 
 
 
能養成良好

的書寫姿勢

（良好的坐

姿、正確的

執筆和運筆

方法），並養

成保持整潔

的書寫習

慣。 

引起動機: 

教師:小朋友，你們自認為自己寫的字好不

好看呢? 

學生:不好看，有時字都寫得歪歪的。 

教師:那你們知道該如何把字寫好看嗎? 

學生:不知道，長大了就會變好看吧。 

教師:其實只要有心和認真的把基礎給練習

好，每個小朋友都可以把字寫得很好看喔，

很多人常說字如其人代表字寫的樣子可以

代表一個人的個性，所以只要從現在開始認

真的一步步照著老師的指導學習，我相信字

一定可以越寫越棒，我們就一起來進入學習

硬筆字的天地吧。 

發展活動: 

一.硬筆字基本筆法及姿勢教學: 

教師:我們在學習硬筆字之前，首先並不是

要馬上就學會寫漂亮的字，而是要先好好的

學習正確的寫字姿勢和握筆方式，只要將這

些基礎學好，我們寫起硬筆字會更加得心應

手喔！ 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

正確姿勢圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學網站 

 

 

 

 

 

注意聆聽 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

注意聆聽 

實際操作 

 

 

 

 



  

能保持良好

的書寫習

慣，並且運

筆熟練。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

教師介紹指導學生硬筆字寫字姿勢和正確

握筆方式以及注意要點: 

(1)用力平穩，能拿住筆桿並自由書寫即

可，提醒學生拿筆不要過度用力。 

(2)我們目前常看到的一般硬筆為鋼筆、鉛

筆、原子筆、鋼珠筆等,其實以鋼筆最佳,

再來是鉛筆,另外原子筆及鋼珠筆效果

則較差,因筆尖太硬、太細,鋼筆的筆桿

較粗執筆時的手感最好,筆尖稍粗的鋼

筆較易書寫,用鋼筆書寫亦較不會養寫

字太用力的壞習慣,硬筆書寫工具簡單

方便,可隨身攜帶,隨時練習,收效更

大，但因為我們年紀比較小所以我們先

用鉛筆來練習。 

(3)執筆姿勢教學，教師同時示範 

  （一）食指、中指和大拇指做成一個圓 

         形，握舉筆桿。 

 （二）無名指和小指支撐筆的重量。 

 （三）手指不可握得太緊，掌中要空虛。 

 （四）筆桿與桌面的角度，大約 45˚的傾 

        斜，眼睛可以看到筆尖（左上方）。 

(4)坐姿教學，教師同時示範 

 （一）身體坐直，胸部離桌邊一個拳頭。 

 （二）兩肩要平，坐滿椅子，手肘放桌緣。 

 （三）小腿和大腿垂直，腳掌平放在地上。 

 （四）頭稍朝下方，眼睛與桌面保持 30-50 

       公分距離。 

(5)硬筆字運筆教學，教師同時示範 

   (一）用手指握緊筆桿，利用腕部的力量 

        來揮動（不是用指頭）。 

 （二）腕部不可按住桌面，應輕靠著，準

備隨時依筆畫的方向移動；否則，

筆畫會寫得不正。 

 （三）寫時先自左而右，自上而下，自內 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鋼筆、鉛

筆、原子

筆、鋼珠筆 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

注意聆聽 

仔細比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
能養成良好

的書寫姿勢

（良好的坐

姿、正確的

執筆和運筆

方法），並養

成保持整潔

的書寫習

慣。 
 
能掌握基本

筆畫的名

稱、筆形和

筆順。 
 
 
 
 
 
 

        而外。 

二.老師說硬筆姿勢版: 

教師:剛剛老師教過和介紹示範了我們在寫

硬筆字時所應該注意的姿勢，還記得我們之

前玩過的老師說遊戲嗎，等一下當你有聽到

老師說正確的硬筆姿勢時，每位小朋友就把

剛剛學會的姿勢動作擺出來，若沒聽到老師

說時則把筆放在桌上，坐好並且眼睛看著老

師就可以了。 

三.左左右右是非大考驗: 

教師:剛剛每一個小朋友都表現的相當好，

接下來我們又有第二個大考驗囉，等一下老

師會將你們分組並且提出幾個剛剛我們教

過學過的硬筆字姿勢題目，如果這是對的請

你往右邊跳，如果是錯的請往左邊跳，看看

哪一組對的人數最多就可以得到一分，看看

哪一組的分數最高。 

綜合活動: 

我是小一生也是小醫生 

撰寫學習單: 

下面這張圖中是他們在寫字的姿勢，請你幫

他們看看他們的寫字姿勢對不對呢?如果不

對身為小醫生的你應該要怎麼幫他們呢? 

-------------第一節結束-------------- 

引起動機: 

教師:剛剛我們上節課學到了什麼東西呢? 

學生:學到寫字時應該有的姿勢和握筆法。 

教師:那你們知道在寫注音符號時，為什麼

知道要這樣寫呢? 

學生:不知道，老師怎麼教我們就怎麼寫。 

教師:其實我們在寫硬筆字的時候，都有固

定的順序還有基本的寫法，我們稱之為筆順

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

10分 
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5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

姿勢題目字
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學習單 

 

 

 

 

 

 

教學網站 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

注意聆聽 

小組合作 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

注意聆聽 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 



  

 
 
 
 
 
 
 
 
能掌握基本

筆畫的名

稱、筆形和

筆順。 
能正確認識

楷書基本筆

畫的書寫原

則。 
能認識楷書

基本筆畫的

變化。 
 
 
 
 
 
 
 
 
能掌握基本

筆畫的名

稱、筆形和

筆順。 
能寫出楷書

的基本筆

畫。 
 
 
 
 
 
 

和筆畫，學習了寫硬筆字的姿勢後，我們接

下來就要好好的學習基本的筆畫及筆順，打

好了基礎，對我們未來寫字是非常有幫助

的，因為筆順是字的書寫順序，若筆順安排

得當，寫字的速度和筆畫的連貫搭配就會讓

字更好看。筆畫是字的基本線條，筆畫清

楚，寫字的正確性和美感則容易都做到。 

發展活動: 

一.筆畫教學: 

教師指導學生硬筆字當中的基本筆畫: 

(1)橫畫:橫畫稍上，不是平平的唷！這代表

步步高昇呢！收筆時還要頓一下。 

(2)豎畫:豎畫要直，有如柱子立於地面。若

有兩豎則要同寬，不可忽大忽小。擎天一

柱，筆直於地，不可地震！歪歪斜斜，收筆

要頓。 

(3)斜畫:注意起點、過程、結尾，尤其結尾

形式有兩種，一種是尖的，一種是鈍的。 

(4)撇畫:先重後輕，就像是練過芭蕾的腳一

樣尖尖的。 

(5)鉤畫:輕輕的向斜上方鉤出。 

(6)點畫:若為長頓點，由輕而稍重，有一點

點向下彎。 

二.書空法練習: 

(1)教師先在黑板範寫，寫每一筆必口述筆

畫名稱；再由學生在空中或桌面上模仿書

寫，並練習口述筆畫名稱。 

(2)老師繼續示範下一筆畫，直到寫完一個

字。教師再指導學生從頭到尾口述筆畫名

稱，練習筆畫名稱，練習書空一次。 

三.心電感應的施背秀: 

教師:我們剛剛是不是學會了硬筆字的六種

基本筆畫，不知道各位小朋友學習的如何

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

練習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

黑板 

 

 

 

 

 

 

題目字卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

注意聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聆聽示範 

口頭發表 

 

 

 

 

 

注意聆聽 

小組合作 

口頭發表 



  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
能保持良好

的書寫習

慣，並且運

筆熟練。 
能流暢寫出

美觀的基本

筆畫。 
 
能掌握基本

筆 畫 的 名

稱、筆形和

筆順。 
能正確認識

楷書基本筆

畫的書寫原

則。 
能認識楷書

基本筆畫的

變化。 
 
 
 
 
 
 
能寫出楷書

的基本筆

畫。 
能保持良好

的書寫習

慣，並且運

呢?我們現在又要分組進行遊戲囉！等一下

我們每組排成一直線並且都背對著老師，老

師會下指令給每組的第一位小朋友，當老師

說開始時，請將剛剛老師給你的筆畫指令寫

在你前面那位小朋友的背上，若你的夥伴知

道了就繼續的往下一位小朋友進行，等一下

我們看那一組的傳遞最快並且正確的回答

出筆畫名稱就得一分，看哪一組可以得最高

分的獲勝。 

綜合活動: 

學習單習寫: 

翻開你的國語課本，找看看能不能從裡面找

出六種筆畫各兩個字呢？把他寫下來吧！ 

-------------第二節結束-------------- 

引起動機: 

教師:經過了前面兩節課的介紹，相信你們

一定對於硬筆字有初步的認識了，接下來我

們要把這些筆畫好朋友介紹給注音符號認

識囉，等一下我們還有一個大富翁遊戲正等

著小朋友來闖關唷。 

發展活動: 

一.注音符號與筆畫教學融入: 

運用改編的硬筆字練習單讓學生練習注音

符號寫法融入前面六種硬筆字筆畫的教

學，以練習前面 1-3為主，後面則可應用於

學習單或是回家作業，教師並於黑板上示範

習寫。 

二.硬筆字綜合大富翁遊戲: 

教師:在練習過注音符號的硬筆字寫法後，

會不會覺得寫的字有越來越好看了呢?接下

來經過了靜態的習寫後，我們又要分組動一

動囉！等一下我們各組輪流出來擲骰子，每

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

空白學習單 

 

 

 

 

練習單 

 

 

 

 

 

 

練習單 

 

 

 

 

 

桌遊遊戲紙 

三種顏色題

目字卡 

骰子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

 

注意聆聽 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

實際操作 

 

 

 

 

口頭發表 

小組合作 

注意聆聽 

實際操作 

 



  

筆熟練。 
能流暢寫出

美觀的基本

筆畫。 

個格子都會有指定的問題，比如當我們停在

紅色的格子時，代表這個題目是關於第一節

課上的硬筆字的寫字姿勢和握筆姿勢的題

目；當我們停在藍色的格子時，代表這個題

目是關於第二節課上的筆畫題目；當我們停

在黃色的格子時，代表這個題目是關於剛剛

我們所上的注音符號硬筆字的題目。每個題

目並根據難易度不同有不同的分數，看看你

們抽到的題目是難的或是簡單的，到最後我

們來看看哪一組的分數最高唷！ 

綜合活動: 

各硬筆字練習單 4-6，7可當回家作業習寫。 

-------------第三節結束-------------- 
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紙筆評量 

 

 

柒、學習評量： 

活動一 硬筆字寫字及握筆姿勢   評量規準(實際操作 口頭發表) 

等級 A B C D E 

內容 能探討並分享

5種正確寫字

及握筆姿勢 

能探討並分享

4種正確寫字

及握筆姿勢 

能探討並分享

3種正確寫字

及握筆姿勢 

能探討並分享

1-2種正確寫

字及握筆姿勢 

未達 D 

 

活動二 筆畫教學   評量規準 (分組合作、實作) 

等級 A B C D E 

內容 能了解認識並

寫出六種筆畫

的寫法 

能了解認識並

寫出五種筆畫

的寫法 

能了解認識並

寫出四種筆畫

的寫法 

能了解認識並

寫出一至三種

筆畫的寫法 

未達 D 

 

活動三 注音符號習寫   評量規準 (實作、分組合作) 

等級 A B C D E 

內容 能學習正確書

寫六種筆畫的

注音符號寫

法。 

能學習正確書

寫五種筆畫的

注音符號寫

法。 

能學習正確書

寫四種筆畫的

注音符號寫

法。 

能學習正確書

寫一至三種筆

畫的注音符號

寫法。 

未達 D 

 

 



  

整體評量標準 

等級 A B C D E 

內容 能實際投入小

組討論並親身

參與所有活動 

能主動投入小

組討論，了解

硬筆字教學活

動 

尊重和關懷

同組成員的

辛苦並懂得

合作學習硬

筆教學活動 

培養硬筆字

教學活動的

興趣與認知

並盡力參與

學習 

未達 D 

捌、參考資料： 

學習單: 
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捌、教學省思： 

結合一年級剛開始的注音符號教學及寫字的正確姿勢教學，讓孩童從起步學習

寫字時就可以結合硬筆字書法的入門學習正確的書寫方式，為他們良好的寫字

學習奠定基礎，只是學生有時心情較為浮躁或是故意亂寫，老師可以適時叮嚀

學生並運用適當的活動進行練習，也可以機會教育，隨時注意學生的寫字姿勢

並融入在平常的語文課程當中。 


